



(目)

(錄)

第六屆遠東橋賽牌局報導	王伯文	1
我沒有錯呀	欣 欣	7
想像中的八個故事	亦 然	8
把握時機	小 芝 譯	12
第六屆遠東橋賽牌局(五)	旁 觀	14
與李斯玩橋牌(三)	許潤元 譯	19
怎樣打橋牌(二)	嵐 峯 譯	24
三月份主打測驗解答	沈君山	26
歉讓受益	玲 玲	28
四月份叫牌測驗題目		29
四月份主打測驗題目		30
三月份叫牌測驗解答		31
第七屆遠東橋賽中國代表隊選拔辦法		36

第六屆遠東橋賽牌局報導

王伯文

第六屆遠東橋賽已於去年十一月十六日至廿四日在菲京岷埠舉行。參加國有自由中國、香港、印尼、日本、馬來亞、琉球、菲律賓、泰國、和越南九隊之多。比賽採單循環制。劇戰八天，由印尼榮登寶座，菲國亞軍，中國季軍。上屆盟主泰國屈居殿軍。香港戰績不佳，名列第五，日本第六。新進小弟弟琉球，成績不錯，位居第七，越南第八，馬來亞仍添陪末座。

作者親身參加比賽，所見所聞甚多，茲特挑選精彩牌局數手，以照同好。

一、日本——菲律賓

第二圈第六牌

東西有局，東家發牌。

♠	J 9 8 7	北	♠	Q 10 6 5 3 2
♥	A 10 8 2		♥	—
♦	K 8 7 2		♦	10
♣	10		♣	Q J 9 5 4 3
♠	4	西	♠	A K
♥	J 6 4	東	♥	K Q 9 7 5 8
♦	A 9 6 4	南	♦	Q J 5 3
♣	A K 7 6 2		♣	8

叫牌過程：

開放室：南北——菲律賓

東	南	西	北
水谷	V. Reyes	野崎	J. Reyes
—	1 ♠	—	3 ♠
—	3 ♣	—	4 ♠
—	—	—	—

西首攻♣K

結果：超打一磴。菲+450分

關閉室：南北——日本

東	南	西	北
葉梁風梅	櫻井	蔡士英	奧田
—	1 ♠	2 ♣	4 ♠
6 ♣	x	—	—
—	—	—	—

北首攻♥A

結果：合約完成。菲+1540分

兩桌合計：菲+1990分，得20 IMP

此牌為我國旅菲僑胞女將葉梁鳳梅（為另一僑胞菲隊代表葉健民之夫人）的驚人傑作。

在不利身價下，能作如此絕筆。該妹見識膽量，確較常人為高。當然蔡士英（Stephen Chua）的2 ♣超叫之功，也不能一筆抹殺。反觀日本西家，膽怯未開口，使同伴水谷失去建功良機。

這牌之妙在於東西祇有十七點大牌，而能做到顛撲不破的6 ♣小滿合約。

二、印尼——越南

第三圖第三牌

東西有局，南家發牌。

♠ Q J 6 5
♥ 10 8 5
♦ 4 2
♣ A J 10 4

♠ K 9 2 北 ♠ A 10 7 4 3
♥ A Q 4 2 西 ♥ K 9 7
♦ A K Q 9 8 東 ♦ J 7 6
♣ 3 南 ♣ Q 8

♠ 8
♥ J 6 3
♦ 10 5 3
♣ K 9 7 6 5 2

叫牌過程：

開放室：南北——印尼

南 西 北 東

陳恭師 Nicola 鄭溫義 Schaefer

— 1 ♦ — 1 N T

2 ♣ 2 ♥ — —

—

此首攻♦ 4

結果：超打二磴。越南 +170 分

關閉室：南北——越南

南 西 北 東

Godin Djan- Crone- Hasnam

— 1 ♥ — 1 ♠

— 2 ♦ — 4 ♥

— 4 N T — 5 ♦

— 6 ♥ — —

—

北首攻♥ 5

結果：合約完成。印尼 +1430 分

西桌合計：印尼 +1260 分，得17IMP

印尼隊在本屆橋賽中，穩健沉着有名。隊中有五位華僑（隊員四名和不出賽隊長），均為好手。

此牌印尼叫到 6 ♥，略為過火。但北家未能先拔 ♠ A，因此在四磴王牌，五磴方塊後被莊家用梅花投入，迫使黑桃。如北家能拋掉 ♠ A，合約也無法完成。

在開放室中，東家大約在打瞌睡，手持十點大牌，派司同伴的倒叫，損失一局。

三、中國——印尼

雙方有局，北家發牌。

♠ A K J 10
♥ Q 10 9 2
♦ J 10
♣ 5 4 3

♠ Q 8 2 北 ♠ 7 4
♥ J 8 6 西 ♥ A K 5 3
♦ A 8 7 3 2 東 ♦ K Q 9
♣ 9 6 南 ♣ A Q 7 2

♠ 9 6 5 3
♥ 7 4
♦ 6 5 4
♣ K J 10 8

叫牌過程：

開放室：南北——印尼

北 東 南 西

陳甲山 戴明芳 黃金興 黃光輝

— 1 N T — 2 N T

— 3 N T — —

—

南首攻♠ 3

結果：不足一磴。印尼 +100 分

關閉室：南北——中國

北	東	南	西
鄭焜仁	鄭溫義	沈君山	陳恭師
—	1 ♣	—	1 ♦
×	× ×	1 ♠	—
—	2 ♠	—	2 N T
—	3 ♦	—	4 ♦
—	5 ♦	×	—
—	—	—	—

北首攻♣ A

結果：不足二磴。中國 +500 分

兩桌合計：中國 +400 分，得 9 IMP

印尼本屆雖奮得錦標，但在此牌上，吃了中國好手沈君山鄭焜仁的一記燭棍。

開放室中，黃光輝和戴明芳叫出道地的 3 N T 合約。梅花偷不到，輸了一百分。

可是在關閉室中，鄭焜仁乘機來一下示叫賭倍，表示兩檔高花。沈君山被迫叫出 1 ♠，却未知嚇走了印尼的 3 N T 合約。最後沈君山以梅花資本，配上同伴實力，殺上一刀。將印尼的 5 ♦ 合約殺得叫苦連天。

四、中國——香港

第四圈第四牌

雙方有局，西家發牌。

♠	8 4 2	♠	6
♥	K 8	♥	A Q 7 2
♦	K 10 8 6 5 3	♦	A Q 7 4
♣	5 3	♣	J 9 7 6
♠	A K J 3	♠	6
♥	J 9 6 4	♥	A Q 7 2
♦	9	♦	A Q 7 4
♣	A Q 8 2	♣	J 9 7 6
♠	Q 10 9 7 5	♠	6
♥	10 5 3	♥	A Q 7 2
♦	J 2	♦	A Q 7 4
♣	K 10 4	♣	J 9 7 6

叫牌過程：

開放室： 南北——香港

西	北	東	南
鄭焜仁	方亦德	沈君山	黃維仁
1 ♣	—	1 ♥	—
3 ♥	—	4 N T	—
5 ♥	—	5 N T	—
6 ♦	×	6 ♥	—
—	—	—	—

南首攻♦ J

結果：合約完成。中國 +1430 分

關閉室： 南北——中國

西	北	東	南
蒯世元	戴明芳	Ozorio	黃光輝
1 ♣	—	1 ♦	—
1 ♥	—	4 N T	—
5 ♥	—	6 ♥	—
—	—	—	—

北首攻♦ 8

結果：不足一磴。中國 +100 分

兩桌合計：中國 +1530 分，得 19 IMP

此牌港隊因北家的示引賭倍(Lead-Directing Double) 大受損失。沈君山在捉到雙張老K 王牌和偷到♣ K 後，手上二張方塊失磴，一張在♣ K 上填去，一張交夢家王吃。祇輸一磴梅花，完成合約。

在關閉室中，戴明芳首攻♦ 8，輕易騙掉香港好手，精彩之至。香港莊家蒯世元以♦ A 勝首磴，且未曾雙偷梅花，結果倒了一磴。

兩位造家在勝首磴方塊後，都照

小梅花偷老K。再用小王牌偷♥K。

此牌之妙，在祇有二十七點大牌的情形下，偷足三只老K(雙偷♣K)可做成7♦大滿合約。可惜世上沒有“千里眼”的橋手也。

五、球琉——泰國

東西有局，西家發牌。

♠	8 2
♥	Q J 10 9
♦	8
♣	Q J 9 6 4 2
♠	K 10 4
♥	8 4 3
♦	K Q 10 6 3
♣	8 5
♠	A 6 5
♥	K 6 2
♦	9 7 4
♣	A K 10 7

叫牌過程：

開放室：南北——琉球

西 北 東 南

Mongkol Mayberry Manoo 區馬婉彰

—	—	1 ♠	*
2 ♠	3 ♣	3 ♠	—
—	4 ♥	—	—
—	—	—	—

東首攻♣Q

結果：合約完成。琉球+420分

關閉室：南北——泰國

西 北 東 南

神田 Patama Christian Kovit

—	—	1 ♠	—
2 ♠	3 ♣	3 ♠	—
4 ♠	—	—	—

南首攻♣A

結果：合約完成。琉球+620分

兩桌合計：琉球+1040分，得15IMP

開放室中，北家用♣A取首磴。追掉王牌A。王吃黑桃。抽完王牌後攤牌。共取黑桃一磴，紅心三磴，和梅花六磴完成合約。

如東家首攻梅花或方塊，可擊破合約。

關閉室中，東家為美國終身橋手Christian。在以王吃♣A後，即抽王牌。共取黑桃四磴，紅心一磴，和方塊五磴，完成合約。

如南家首攻紅心或方塊，4♠合約必倒一磴無疑。

此牌雙方異同之點極為巧合，也可謂妙牌之一。

六、日本——印尼

第三圈第五牌

南北有局，北家發牌。

♠	A 9 8 5 4
♥	A 2
♦	4
♣	K J 8 4 3
♠	K J
♥	Q 6
♦	Q J 6 5
♣	Q 10 9 6 2
♠	10 6 3 2
♥	J 10 9 4 3
♦	9 3 2
♣	7

♠	Q 7
♥	K 8 7 5
♦	A K 10 8 7
♣	A 5

叫牌過程：

開放室：南北——日本

北 東 南 西
王伯文 陳甲山 Butcher 黃金興

1 ♠	—	3 ♦	—
4 ♣	—	4 ♥	—
5 ♣	—	5 ♣	—
— —			

東首攻♥J

結果：合約完成。日本+640分

關閉室：南北——印尼

北 東 南 北
鄭溫義 奧田 陳恭師 櫻井

1 ♣	—	1 ♦	—
1 ♠	—	2 N T	—
3 ♣	—	3 N T	—
— —			

西首攻♥Q

結果：不足一磴。日本+100分

兩桌合計：日本+750分，得13IMP

開放室中，日本隊的叫牌，過於衝動，叫到5階才停。

作者在主打時，見到王牌實力的爺爺手，祇能把心一橫，將“死馬當作活馬醫”了。

先以♥A吃♥J，出♠4。西家以♠K勝夢家♠Q，回攻♥Q。夢家♥K吃進，續吊王牌。見到西家跌落♠J，心頭稍為一鬆。出♠8給東家吃。夢家墊小方塊，西家墊小梅花。

東家再出♥10，我以王吃。西家墊小方塊。我在吊出東家最後一張王牌♠6時，西家即陷入低花雙擠的局勢中。如再墊梅花，梅花組將可在偷

捉皇后後建立勝磴。如再墊方塊，夢家的方塊組將變好。

作者在完成此合約後，大汗一身，連呼微倖。

關閉室中，陳恭師為印尼隊中最佳橋手。主3NT，選走梅花組，等到知道不通時，為時已晚。如走黑桃組（先讓送♥Q一磴），則可取黑桃三磴，AK各三磴而完成合約。

七、馬來亞——越南

雙方無局，東家發牌。

♠ AK10964	♦ 1082	♥ Q	♣ K96
♠ Q875	♦ J	♥ A73	♣ 876542
♥ A10	北	♦ QJ9654	南
♣ Q742	西	♦ 876542	東
— —			
♠ 32	♦ K	♥ KJ93	♣ AJ10853

叫牌過程：

開放室：南北——馬來亞

東 南 西 北

Nicola Arnott Schaefer Gemmell

—	1 ♣	—	1 ♠
*	2 ♣	—	4 ♠
— — — —			

東首攻♦2

結果：超打一磴。馬來亞+450分

關閉室：南北——越南

東 南 西 北

Ketkar	Godin	Sloot- man	Crone- miller
—	—	1 ♣	2 ♠
3 ♥	4 ♠	—	—
5 ♦	x	5 ♥	x
—	—	—	—

南首攻 3

結果：合約完成。馬來亞 + 650 分

兩桌合計：馬來亞+1100分，

得16JMP

馬來亞雖仍參陪末座，但他們也有精彩傑作。譬如在這一手牌中，就贏到16IMP。

在開放室中，馬來亞用簡單迅速的英國式 Acol 制度叫出 4 ♠ 合約。

東家 Nicola 爲越南隊中最佳橋手，雖在同伴派司後，自己僅有四點大牌的情況下，仍以分配良好用示叫賭倍，表示二門紅牌。可是西家手持二門黑牌未能參戰。

其實4♠合約，在精彩防守下是可以擊破的。東首攻♦2，西用♦A吃進，即出♣7 (Suit Preference Signal，表示有高花進手牌) 讓伴王吃。東出小紅心，西取得♥A後，再以紅心追掉夢家一張王牌。如此可再取王牌一磴，擊破4♠合約。

關閉室中，馬來亞的 Ketkar 在
伴開叫 1♦後，寫寫易易地叫出二門
紅牌作偉大犧牲。未知防家略爲疏忽
，讓 Ketkar 完成賭倍的 5♥合約。

如南家首攻王牌，或是北家在

K進手後改攻王牌，則合約仍無法完成。祇要防家能攻出王牌二次，則莊必輸紅心一磴和方塊二磴。

八、日本——菲律賓

第四圈第十五牌

南北有局，南家發牌。

			♠	4			
			♥	K Q 8 6 2			
			♦	A K 10			
			♣	Q 8 7 2			
♠	A K 6 2		♠	9 5 3			
♥	A J 9 7	北	♥	5			
♦	4	東	♦	9 8 7 5 3			
♣	K 9 4 3	南	♣	A J 10 6			
			♠	Q J 10 8 7			
			♥	10 4 3			
			♦	Q J 6 2			
			♣	5			

叫牌過程

開放室：南北—菲律賓

	南	西	北	東
V. Reyes	野崎	J. Reyes		水谷
1 ♦	×	× ×	—	
1 ♠	—	4 ♦	4 ♠	
×	× ×	—	—	

南首攻心10

結果：不足三磴。菲1000分

關閉室：南北—日本

南	西	北	東
櫻井	葉健民	奥田	Jalbuena
—	1 ♠	×	—
1 N T	2 ♠	2 ♥	2 ♣
×	—	—	3 ♣
3 ♥	—	4 ♥	—
—	×	× ×	—
—	—	—	—

東首攻♣ A

結果：不足三磴。菲+1600分

兩桌合計：菲+2600分，得23IMP

在六屆遠東橋賽中，IMP 進出最大的為日菲一戰的最後第二牌。四位日本將被菲好手殺得一敗塗地。二桌共輸23IMP。

開放室中，V. Reyes 託開叫1♥，未知他父親 J. Reyes 拿了一手

好牌，直上4♥。幸虧日本的水谷救他一命，叫出莫明其妙的4♠。賭倍再賭倍，送掉一千分。

關閉室中，日本南北主打再賭倍4♥合約。也送掉一千六百分。

最妙的是日本在二室中同時主打再賭倍高花合約，雙方同時不足三磴。真是所謂“禍不單行，福無雙至”也。

我沒有錯呀！

欣 欣

在臺北市第二屆青商杯橋賽裏，碰到這樣一牌：

♠ Q J 10 6 4	♠ 9 8 5
♥ Q J 10	♥ K 9 5 3
♦ —	♦ A 10 3
♣ A Q J 10 5	♣ K 6 4
♠ A 7	♠ K 5 2
♥ A 6 2 8	♥ 8 4
♦ Q 8 7 5 2	♦ K J 9 6 4
♣ 7 2	♣ 9 8 3

西家開叫1♦，我的同伴賭倍，東家再賭倍，我派司，西家也派司，北家叫出2♣、東家叫2NT，我又派司，西家在3♦作東叫，北家東家不叫了，我殺他一刀。

北家首引♥Q，莊家Ace吃進，

還一張梅花。於是莊家很順利的先取了六磴牌：二磴旁門牌Ace，二磴旁門牌King，一磴王吃梅花，一磴王吃黑桃，我們呢？只有拿到一磴黑桃及一磴♣ Ace。

所剩五張牌，我都是王牌了。夢家還有三張王牌與二張小紅心，莊家也是三張王牌與二張小紅心，他引紅心，我王吃，現在要從K J 9 6王牌引牌，引那一張都是一樣，莊家或夢家都可以扣吃我的王牌，他又可以引紅心投入我手裏，最後等吃我的王牌，完成他的合約。

究竟我錯了沒有？還是我不該處罰3♦？還是同伴第一輪不該作追換賭倍？

想像中的八個故事 亦然

上期叫牌測驗八個題目，我們也有八個故事來談談：

第一題：事實上的分配是這樣的：

♠	9 7 6 3	♠	K Q 10 2
♥	K J 9	♥	-
♦	7 6	♦	Q J 10 9 8
♣	J 8 5 2	♣	9 7 6 4
♠	J 8 5 4	北	♠ K Q 10 2
♥	9 4 3 2	東	♥ -
♦	-	南	♦ Q J 10 9 8
♣	A K Q 10 3	西	♣ 9 7 6 4
♠	A		
♥	A Q 10 8 7 6		
♦	A K 5 4 3 2		
♣	-		

叫牌經過是：

西	北	東	南
1 ♣	-	1 ♠	2 ♥
2 ♠	-	3 ♣	3 ♦
3 ♠	-	-	4 ♦
4 ♠	-	-	5 ♦
-	5 ♥	-	-
x	-	-	xx

西家首引♦K，南家王吃。他引♦K，西家王吃，於是引♣4，希望東家有再♦Ace，可以王吃第二次方塊。但是爲南家♠Ace吃了去，南家引一張王牌，夢家 Jack 吃進，拉還一張方塊，東家跟9，南家跟2送一磴。

西家墊一張黑桃，東家續引♦Q，南家跟♦3，夢家♥5王吃，手上又王吃一次梅花，夢家♥K再王吃一次方塊，手上用♥10王吃黑桃，再抽

二次王牌，手上的方塊全成贏牌了。

事實上，這一牌有好幾個機會可以擊垮的：

(一) 西家在第二磴王吃♦Ace後，代抽一次王牌，如果桌上♥J吃後，打方塊，像現在那樣東家跟9莊家跟2，西家又可以王吃，再敲一次王牌，那末莊家手上的方塊還有K 5 4 2，東家還有Q J 10，桌上祇剩一張王牌了，莊家的方塊還得丟一磴。

(二) 西家第一次王吃後，再打♣K，無論莊家王吃或讓送，合約仍很難完成。

(三) 西家在東家♦9贏得時，不墊牌，用王牌王吃，再抽一圈王牌，莊家又陷絕境了。

(四) 東家♦9吃進時，不引♦Q，而引梅花與黑桃，削短莊家的王牌，莊家還是打不出十一磴的。

第二題，該叫聲2 NT吧！當然你要叫2♦，也並不太錯。結果南家主打3 NT。

♠	K 8	♠	9 4
♥	K J 8 6 4	♥	Q 5 2
♦	K 9	♦	Q 7 5 2
♣	A 8 5 3	♣	J 7 6 2
♠	Q 10 6 2	北	♠ A J 7 5 3
♥	A 9 7	東	♥ 10 3
♦	10 8 6	南	♦ A J 4 3
♣	K Q 9	西	♣ 10 4

西家首引 \diamond 6，夢家跟 9，東家考慮了一會，跟一張 \diamond 5。於是 \diamond 9贏了一磴。拉還一張 \heartsuit 4，東家跟 \heartsuit 2，南家打 \heartsuit 10，西家 Ace 吃進，西家打 \clubsuit K，繼續再打 \clubsuit Q，東家跟 7 與 2。夢家第二圈梅花才用 Ace 吃進。打掉 \diamond K，再打 \diamond K，兩個防家都跟小牌。第三圈紅心東家 Q 吃，西家跟 \heartsuit 9，東家再取一磴 \clubsuit J，合約是很安全的。

第三題，很多人會賭倍，也有人要叫 2 \spadesuit 。

這一牌很有趣：(1) 東西方可成滿貫；(2) 南北方有機會成 3 NT；(3) 南北方打比牌也有可能一磴都拿不到。

\spadesuit	J 10
\heartsuit	10 9 8
\diamond	8 7 6 5
\clubsuit	J 10 8 7
\spadesuit	A Q 7 6 5 4
\heartsuit	A Q J 9 5
\diamond	-
\clubsuit	Q 9
\spadesuit	K 8
\heartsuit	K 7
\diamond	A K Q J 10 4 2
\clubsuit	K 6

假定東西方做黑桃合約，北家首引 \clubsuit J，東家 Ace 吃進，打 \spadesuit 3，西家用 Q 偷，第二圈 Ace 敲出 King 來，由 \spadesuit 9 過橋，再偷紅心，就完成了滿貫。

假定南家做比牌，西家首引 \spadesuit 6，莊家 K 吃，連出七磴方塊，西家要墊七張牌，如果他不把 \heartsuit Q 墊掉，就

有機會吃進 Throw-in，莊家就有機會完成九磴。

假定南家做比牌合約，西家引 \clubsuit 9，東家 Ace 吃進，打 \spadesuit 2，西家 A Q 吃進，打第三圈黑桃，東家 9 又上手，還一張紅心，西家連下五磴紅心與三磴黑桃，到最後一張時，東家留張 \diamond 9，這使南家為難了，墊 \clubsuit K 呢？還是墊 \diamond Ace 呢？如果南家留下 \diamond Ace，那末南家就一磴都拿不到了。

第四題，祇有十一點，在有身價情形下不够開叫，可是照克卜生的尊位制，却有 2 手十尊位，五張可再叫牌，儘够開叫了，於是東翁先生開了 1 \spadesuit ，他的同伴叫了 4 \spadesuit ，防家賭倍。

\spadesuit	10 9 8 7 6
\heartsuit	8 5
\diamond	A 5 2
\clubsuit	Q 8 2
\spadesuit	5
\heartsuit	Q J 9 7 3
\diamond	Q 9 8
\clubsuit	A J 5 3
\spadesuit	A K 4 3 2
\heartsuit	10
\diamond	J 6 4
\clubsuit	K 10 7 4

西家首引 \heartsuit K 及 \heartsuit Ace，南家王吃，抽 \spadesuit Ace 與 \spadesuit K，把西家的 Q J 敲了下來，東家第二圈墊一張紅心。

莊家可以安全的垮一磴，也可以在冒垮二磴的危險以求合約的完成。

安全垮一磴的打法是：第五磴打小方塊，夢家 \diamond Ace 吃進，再拉還一張小方塊，防家引第三圈方塊，然後

防家迫出梅花，那末再輸一磴梅花，祇垮一磴。

事實上，南家第五磴引♣ 4，西家跟♦ 6，夢家跟♦ Q，東家Ace吃進，東家現在引♦ 8，南家跟♦ J，西家蓋K，夢家Ace吃進。

計劃是很明顯的，用♦ 10偷，如果偷不到，那末又得丟二磴方塊，如果偷到了，就希望梅花是3-3分配，用最後張梅花墊掉夢家一張方塊。

第七磴，從桌上引♣ 8，不是♣ 2，東家跟小梅花，南家用10偷，西家跌出來是♣ 9，於是王牌過橋，再打♣ 2，用♣ 7來偷，♣ K才能墊一張夢家的方塊。

如果先打♣ 2，南果10偷，然後王牌過橋，打♣ 8，只要東家不跟♣ J，莊家就無橋上手，♣ K無法墊方塊，合約還得垮一磴。

第五題，南家可能叫5 ♣。

♠ 8 5 3 2
♥ 7 6 3
♦ AKQ 7 3 2
♣ —

♠ K Q 10 6 ♠ J 9 7 4
♥ K Q 4 2 北 ♥ 9 8 5
♦ 8 西 東 ♦ J 9 6 5 4
♣ A 5 4 3 南 ♣ 10
♠ A 北 南 ♠ 10
♥ A J 10 西 東 ♥ 8 6 2
♦ 10 南 ♦ 10 4
♣ K Q J 9 8 7 6 2

如果西家拿這樣的牌，一定會賭倍。

西家首引♣ K，南家用♣ Ace吃進。南家抽♣ K，西家讓一磴，目的

在看看下一圈東家的信號。

南家第二圈梅花，西家Ace吃進，東家墊一張♦ 4，西家認為♦ 4很有意思，就引♦ 8，夢家♦ Ace吃進，再打♦ K，手上墊♦ J，西家王吃了，以後西家再取一磴♦ K，合約垮了一磴，如果西家♣ Ace吃進，打♦ Q，合約就成功了，東家的♦ 4 墊得真妙。

第六題，總是要叫1 ♥的。

北家如果拿：

♠ K 9 8 3
♥ Q J 4
♦ A 7 3
♣ A 8 5

叫牌可能演變為：

西 北 東 南
1 ♣ — — 1 ♥
— 3 ♥ — 4 ♥

西家首引♥ 9。

莊家抽王牌，東家有四張帶10，西家墊過一張小方塊，二張小梅花。現在該如何進行呢？

先打♦ Ace與♦ K，王吃一次黑桃，剩下六張牌：

♠ 9
♥ —
♦ A 7
♣ A 8 5

♠ — 北 ♠ 10
♥ — 西 ♥ —
♦ K Q 10 東 ♦ 8 6 2
♣ K Q 9 南 ♣ 10 4

♠ —
♥ —
♦ J 9 5
♣ J 6 2

打♦ Ace與方塊小牌，西家上手，再取一磴方塊，然後引♣ Q，莊家軋出苗頭，夢家跟♣ 5，以後再取二磴梅花，完成了合約。全付牌是：

♠ K 9 8 3	
♥ Q J 4	
♦ A 7 3	
♣ A 8 5	
♠ Q J 2	北
♥ 9	東
♦ K Q 10 2	南
♣ K Q 9 7 3	南
♠ A 4	♦ 10 7 6 5
♥ A K 8 6 2	♥ 10 7 5 3
♦ J 9 5	♦ 8 6 4
♣ J 6 2	♣ 10 4

第七題，你大約總是首引♥ 4。

四家牌是：

♠ J 3		西
♥ A J 3		東
♦ J 10 6 2	北	2 ♥
♣ K 10 6 4	東	2 N T
♠ A 4	♦ 10 9 7 6 5	3 ♥
♥ 8 7 6 4 2	♥ 10 9	4 ♥
♦ K 8 3	♦ A 7	4 N T
♣ 8 7 5	♣ Q J 9 2	5 N T
♠ K Q 8 2		6 ♦
♥ K Q 5		—
♦ Q 9 5 4		
♣ A 3		

夢家 Jack 嘉吃第一磴。於是夢家打♠ J，這是可能打擊西家橋引的牌，西家跟♠ 4 假裝沒有 Ace。莊家黑桃不動了，打♦ J，東家怕莊家超磴，如果同伴有 Q X，所以他跟小牌，莊家跟小牌，西家也不吃。

莊家再從桌上引小方塊，東家 Ace 吃進，還打剩下來的紅心，南家吃進，又引方塊，西家 K 吃，掃清了南北方的紅心。

南家打夢家剩下來的黑桃，希望東家有 Ace，但是西家 Ace 出現，再取二磴紅心，擊垮了合約。

如果是雙夢家就容易打了，當西家第一磴黑桃不吃，就再打黑桃，手上也跟小牌，迫使西家的 Ace 以後再取兩磴方塊，紅心無驚，合約安全。

第八題，誰都會叫 3 ♣。

但是也有人仍叫 3 ♥，有一位先生和他的同伴拿的牌是：

♠ A	北	♠ K Q 7 2
♥ A K Q 10 4	東	♥ 8 6 2
♦ A Q 8	南	♦ 10 6 4 2
♣ A K J 4	南	♣ 5 3

叫牌經過是：

西	東
2 ♥	2 N T
3 ♥	4 ♥
4 N T	5 ♦
5 N T	6 ♦
6 ♥	—

北家首引黑桃，莊家 Ace 吃進，抽 ♥ Ace，發現北家竟有五張王牌，如果普通的人一定着慌了，老練一點的，依然打得很鎮定，他假定，北家的牌型是 3-5-2-3 分配，前途仍有希望。

第三磴打梅花 A K，以後拔掉 ♦ Ace，小梅花由夢家王吃，夢家的黑桃 K Q 墊掉手裏二張方塊，再由手上王吃方塊，然後第九磴時再打梅，花北家被迫王吃，最後他祇剩王牌了，莊家穩得三磴，完成合約。

把握時機

高
小
倫 著
芝 譯

把握時機是打橋牌重要的條件，一不小心就鑄成大錯。

♠ A 7 5	♦ 6	♥ 9 7 5	♣ 9 8 6 4 2
♥ Q 8 6 4 3	♦ 9 8 7 3	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2
♦ A K 2	♦ 9 8 7 3	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2
♣ 7 3	♦ 9 8 7 3	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2
♠ Q J 10 9 8 2	♦ 6	♥ 9 7 5	♣ 9 8 6 4 2
♥ A J 10	♦ 9 8 7 3	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2
♦ 5	♦ 9 8 7 3	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2
♣ A Q 10	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2	♦ 9 8 6 4 2
♠ K 4 3	♦ 6 2	♥ 9 7 5 4	♣ 9 7 5 4
♥ K 2	♦ 9 8	♥ 10 7 5	♣ 10 7 5
♦ Q J 10 6 4	♦ 7 4	♦ K Q 4	♦ 9 6 5
♣ K J 5	♦ 7 4	♦ 9 6 5	♦ 9 6 5

北 東 南 西
1 ♠ — 2 N T —
3 N T — — ×

西家首引♠ Q。南家 King 吃，他現在立刻可以得到八磴牌，但是那裏去取第九磴呢？祇有靠最後追出的希望，所以他先走方塊。

西家墊一張♣ 2，二張紅心，一張♦ 10，莊家於是引♥ 2，迫出西家 Ace來，爲了建立黑桃贏牌，繼續出♠ J，既可建立自己的贏牌，又可截斷夢家的橋路。於是合約被打垮了。

南家打的紅心太晚了。當南家吃進第一磴黑桃後，既曉得西家有♥ Ace，就該立刻打小紅心，西家必定讓一磴，否則紅心就可取二磴了。在贏得♥ Q以後，再走方塊，西家墊牌

，就更難了。如果西家留♦ A Q，則莊家可以用小黑桃竄入西手，莊家可贏得最後的♣ King。如果西家打♣ Q也拋掉，則莊家可以迫出西家的♣ Ace，而建立自己的♣ King。

還有一牌，雙方無身價。北家開叫。

♠ J 8 3	♦ 6 2	♥ 9 7 5 4	♣ 9 7 5 4
♥ 8 4 2	♦ 9 8	♥ 10 7 5	♣ 10 7 5
♦ A 6 5 3	♦ 7 4	♦ K Q 4	♦ 9 6 5
♣ Q 8 3	♦ 7 4	♦ 9 6 5	♦ 9 6 5

♠ A K Q 10	♦ A K Q 10
♥ —	♦ —
♦ J 10 7 2	♦ J 10 7 2
♣ A K J 10 2	♣ A K J 10 2

北	東	南	西
—	—	1 ♠	4 ♥
—	—	4 ♣	—
—	—	—	—

西家首引♥ King。

西家在4 ♥上搶先超叫，目的在擾亂敵方，北家不能再有所表示了。但是南家不願意處罰，他挑選了4 ♠合約，他希望北家在王牌上能配合。

西家首引♥ K，莊家最穩健的打法是拒絕王吃，因爲一旦王吃以後，自己只剩三張王牌，萬一敵方有一個有四張王牌，合約前途就有危險了。

所以首三圈紅心，莊家可以墊三張方塊，防家就無能為力了。如果西家再引第四圈紅心，那末夢家也可以用♦J王吃。

這牌也有好多桌打5♦，有的垮了，原因是抽王牌抽得太快，如果抽

二圈王牌，就走方塊，雖然東家可以二次上手引出紅心來，而莊家最後張王牌王吃紅心，再打♦10，由夢家♦J蓋吃，再抽第三圈王牌。這樣莊家只輸二磴方塊。

全國第四屆大專杯橋賽

全國第四屆大專杯橋賽於三月廿九日上午八時半在臺中市中興大學學生活動中心開賽，與賽者計有 B. T. U. B. B. T. U. C. 中大白，中大黃，中大黑，海專成大，實踐，中山牙醫，中醫學院，工專，東吳等十二隊。

初賽分兩組，B. T. U. B. 中大黑，實踐，工專，中醫學院，中山牙醫為甲組，B. T. U. C. 東吳，中大白，中大黃，成大，海專為乙組，經兩日之角逐後，中大黑 B. T. U. B. 東吳 B. T. U. C. 分獲兩組之前二名，進入決賽，實踐，成大，中大黃，中山牙醫則分獲各組三、四名而爭取五至八名席位。

隊名	隊長	隊員
東吳	范福隆	張鶴湘 陳子竹 周一夫 張惠敏 王登堂 范福隆
B. T. U. C.	李偉廉	周發仇 蕭紀漢 查濟川 郭鏞生 謝清俊 李偉廉
實踐家專	劉安娜	劉安娜 葉諾 張幼雲 劉多美 詹哲妹 鄭期芳
臺北工專	龔作君	龔作君 林阜生 邵增恒 楊慶輝
成功大學	潘生裕	潘生裕 劉漢民 劉建文 周論壇 蔣榮蘇 李文浩
中醫學院	黃茂平	黃茂平 陳德明 吳嘉德 李慶煌 陳平制 林毅
中大黑	熊光瑾	陳蜀元 陳榕生 陳兆勝 杜淑民 唐復集 熊光瑾
中大黃	施劍塵	施劍塵 曹蓉軒 皮猷文 茅揚 宋昭沐 秦懷淞
B. T. U. B.	柯安榮	柯光榮 黃金坡 黃文瑞 柯麗鏞 高德治 吳建南
中大白	林朝雄	范晴雄 呂南輝
中山牙醫	鄭起	宋瑜生 王長恭 金廣鉤 陳俊英 陳志成 黃昭

第六屆遠東橋賽牌局(五)

旁 觀

賽牌也像賽跑一樣，勝負全在最後五分鐘。

中國與泰國一場，儘管上半時泰國領先四十多序分，可是中國隊在第七圈起，有打必成，造成了39比0的輝煌結果。

第二牌，南北方有身價，東家開叫。

♠ A K Q 9 7	北	♠ 5 2
♥ J 6	西	♥ A Q 9
♦ Q J 7 3	東	♦ 10 9 6 4
♣ A 4	南	♣ Q 7 3 2
♠ J 10 6 4		
♥ 10 8 7 5		
♦ A 5 2		
♣ 10 6		

公開室：南北方——泰國，東西方——中國。

東	南	西	北
鄭焜仁 Kovit	沈君山 Suebang		
—	—	1 ♠	—
1 NT	—	2 ♦	—
2 ♠	—	2 NT	—
3 NT	—	—	—

南家首引♥ 5，夢家跟6，北家跟K，莊家Ace吃進，莊家想走方塊，打♦ 4出去，南家跟♦ 2，夢家跟Q，北家K吃，還一張♥ 2，桌上J吃進，又打方塊，北家Ace吃進，再

攻紅心，莊家還有一次橋引，雖然黑桃走不通，合約依然完成九磴，中國隊得400分。

關閉室：南北方——中國，東西方——泰國。

東	南	西	北
Veraburus	黃光輝	PAT	戴明芳
—	—	1 ♠	—
1 NT	—	2 ♦	—
—	—	—	—

北家首引♣ 5，夢家Q吃，便宜莊家一磴，所以莊家全盤只輸二磴方塊AK，合約完成十一磴，泰國得150分。兩桌合計，中國隊勝250分，得6序分。

東家牌力近乎高限，在西家2♦後，加叫3♦諒無妨碍，至少還有一次請西家選擇的機會。一派司就毫無機會了。

第三牌，東西方有身價，南家開叫。

♠ 9 4	北	♠ K J 10 5 2
♥ 10 9 8 7 3	西	♥ 5 2
♦ Q J 10 4 3	東	♦ 8 7 5
♣ 10	南	♣ 7 3 2
♠ Q 6		
♥ A K Q J 4		
♦ 6		
♣ A K Q 6 4		

公開室：南北方——泰國，東西
方——中國。

南	西	北	東
Kovit	沈君山	Suebsang	鄭焜仁
2 ♠	—	3 NT	—
4 ♣	—	5 ♣	—
6 ♦	—	—	—

西家首引♦Q，莊家不費力氣，
輕鬆的取了十三磴，泰國得 940 分。

關閉室裏：南北方——中國，東
西方——泰國。

南	西	北	東
黃光輝	PAT	戴明芳	Veraburus
1 ♣	—	2 ♦	—
2 ♥	—	2 ♠	—
3 ♣	—	3 ♦	—
4 ♣	—	6 ♦	—
7 ♦	—	—	—

西家也是首引♦Q，莊家也取十
三磴，得 1440 分，淨勝 500 分，得十
一序分。

泰國並不檢查 A K，而直上滿貫
，叫牌上多少有些漏洞，所以輸掉十
一序分，難辭失算之過。

第四牌，雙方有雙價，西家開叫。

♠ K Q 8 7	—	—	—
♥ 9 8 7 6	—	—	—
♦ Q 6 5	—	—	—
♣ A 5	—	—	—
♠ J 6 2	北	♠ 5 4 3	—
♥ K J	—	♥ Q 10 5 2	—
♦ K J 10 8 4 2	西	♦ A 3	—
♣ 7 2	南	♣ Q 10 8 6	—
♠ A 10 9	—	—	—
♥ A 4 3	—	—	—
♦ 9 7	—	—	—
♣ K J 9 4 3	—	—	—

公開室：南北方——泰國，東西
方——中國。

西	北	東	南
沈君山	Suebsang	鄭焜仁	Kovit
—	—	—	1 NT
2 ♦	x	—	2 NT
—	—	—	—

西家首引♦J，北家蓋 Q，東家
Ace 吃進，還引♦3，西家連吃五磴
，合約立刻垮一磴。中國得 100 分。

Kovit 如果放膽派司，2 ♦ 合約
倒是必垮的。

關閉室：南北方——中國，東西
方——泰國。

西	北	東	南
PAT	戴明芳	Veraburus	黃光輝
—	—	—	1 ♦
—	1 ♥	—	—
2 ♦	—	—	2 ♥
—	—	—	—

東家首引♦A 及 ♦3，在西家♦K
吃進以後，還了一張梅花，正好為
莊家幫了大忙，於是再送三磴王牌，
合約順利完成，中國得 110 分。兩桌
中國淨得 210 分，勝 5 序分。

如果西家第一圈就超叫 2 ♦，以
後發展就難以想像了。

第五牌，中國又勝一牌，此牌南
北方有身價，北家開叫。

♠ 7 5 3	—	—	—
♥ Q J 4 3	—	—	—
♦ 8 3	—	—	—
♣ J 9 3 2	—	—	—
♠ A K J 10 9 6	北	♠ 4	—
♥ A 8 2	—	♥ K 6	—
♦ K 10 5	西	♦ A Q J 7 4	—
♣ A	南	♣ Q 8 6 5 4	—
♠ Q 9 2	—	—	—
♥ 10 9 7 5	—	—	—
♦ 9 6 2	—	—	—
♣ K Q 7	—	—	—

公開室：南北方——泰國，東西方——中國。

北	東	南	西
Suebsang 鄭焜仁	Kovit 沈君山		
— 1 ♦	— 2 ♠		
— 3 ♣	— 3 ♣		
— 4 ♣	— 4 ♦		
— 5 ♦	— 5 ♥		
— 6 ♦	— 7 ♦		
— —	— —		

南家首引♥10，莊家K吃，立刻抽王牌，抽光王牌，即建立黑桃贏牌，幸好黑桃3-3分配，手上梅花就有歸宿，合約順利完成。

此牌鄭君一再束叫，顧慮的是梅花，而沈君一再追叫，也因為梅花單張Ace，叫成7♦，的確也够漂亮的。你看關閉室裏叫牌：南北方——中國，東西方——泰國。

北	東	南	西
戴明芳 Veraburuse 黃光輝 PAT			
— 1 ♦	— 2 ♠		
— 3 ♣	— 3 ♦		
— 4 ♣	— 4 ♦		
— 5 ♦	— 6 ♠		
— —	— —		

西家叫牌太鬆，沒有沈君緊湊，當然東家不會叫7♦了。

北家首引♥Q，夢家K吃，打♥6，手上Ace吃，又打♥8，夢家王吃，然後再抽王牌，沒有偷，硬敲，當然敲不出來，所以結果剛好十二磴，泰國得980分。

我認為莊家的打法，王吃第三磴紅心完全是多餘的，因為第三張紅心儘可以在夢家的方塊上壓掉，這牌是否超打一磴完全在如何捕捉♦Q。

7♦與6♠分數的差數是460分，中國勝10序分。

第七牌，雙方有身價，南家開叫。

♠ A 10 7 5	♦ 6 2	♥ AK J 8 3	♣ A' 6
♠ J 3 2	♦ K Q 10 4	♥ 10 7 4	♣ Q 8
♥ A 8 7 3	♦ 10 7 4	♦ 9 6 5 2	♣ 10 9 5 2
♦ Q	♣ Q 8	♦ K 9	♣ J 7 5
♣ K J 7 4 2	♦ K 9	♦ 9 6 5 2	♣ 10 9 5 2

公開室：南北方——泰國，東西方——中國。

南	西	北	東
Kovit 沈君山	Suebsang 鄭焜仁		
— —	1 ♦	— —	
— ×	1 ♠	— —	
2 ♦	— —	— —	2 ♥
— —	— —	— —	

南家首引♠K及♠9，北家Ace吃進以後拔♦King，然後再打第三圈黑桃，南家王吃，莊家最後再送一磴♦Ace，合約剛好完成，中國得110分。

關閉室：南北方——中國，東西方——泰國。

南	西	北	東
黃光輝 PAT		戴明芳 Veraburus	
— —	— —	— —	— —
— —	— —	— —	— —
— —	— —	— —	— —

叫得多乾脆，東家首引♥K與♥4，東西家連吃四磴紅心，以後打黑桃，夢家K吃，拉回方塊，西家單張Q跌落，所以莊家順手的獲取八磴。中國又得120分，兩桌中國共得230分，勝6序分。

第八圈，中國採守勢，泰國雖力圖反撲，僅以22比19勝還三分，終於中國勝了泰國。

第九牌小勝二序分，東西方有身價，北家開叫。

♠	10 8 6 4
♥	J 4
♦	A K J 10 8
♣	10 2

♠	A K 3
♥	A K 10 5
♦	Q 8 2
♣	Q 6 3

♠	J 9 7 2
♥	Q 8 7 6
♦	7 6 4
♣	J 7

公開室：南北方——泰國，東西方——中國。

北	東	南	西
Suebsang	戴明芳	Kovit	黃光輝
—	—	—	1 N T
—	3 N T	—	—
—			

北家首引♦K，繼續引♠4，莊家一上手，就取十一磴，可是關閉室裏，泰國也是打3 N T，令人費解的，只有拿到九磴，中國莫明其妙的勝了60分，得二序分。

第十牌中國防守失算誤了一局，輸了十分。

♠	K Q J 6 5
♥	10 7 6
♦	A Q 6 4
♣	J

♠	A
♥	Q J 9 3 2
♦	K 9 3 2
♣	10 7 3

♠	8 7 3 2
♥	A K 5 4
♦	10 8 5
♣	8 5

♠	10 9 4
♥	8
♦	J 9
♣	A K Q 9 6 4 2

雙方有身價，東家開叫，公開室裏：

東	南	西	北
戴明芳	Kovit	黃光輝	Suebsang
—	3 N T	—	4 N T
—	5 ♠	—	—
—			

西家首引♠ Ace，繼續引♥ Q，可是東家並沒有蓋吃還黑桃，於是失了時機，莊家合約順利完成，如果東家第一次紅心吃進，還一張黑桃，西家王吃，合約就垮一磴。

關閉室裏：南北方——中國，東西方——泰國。

東	南	西	北
Veraburus	沈君山	PAT	鄭焜仁
—	3 ♠	—	—
—			

也是首引♠ Ace與♥ Q，東家蓋吃，却再打♥ K，於是合約也是做成十一磴。可是泰國叫成一局，勝了十分。

第十一牌：雙方無身價，南家開牌。

♠ K 8 7 4 2
♥ J 9 2
♦ 8 6
♣ J 8 5

♠ J
♥ 5 2
♦ A J 9 7 2
♣ K Q 10 7 4

北 西 東 南

♠ A 10 6 3
♥ AK Q 7 6 4
♦ 4
♣ 9 6

♠ Q 9 5
♥ 10 8
♦ K Q 10 5 3
♣ A 3 2

開牌。

♠ A 9
♥ K Q J 8
♦ Q 10 3
♣ A J 9 7

北 西 東 南

♠ K Q J 10 6 4
♥ —
♦ A 8 7 5
♣ Q 10 3

♠ 2
♥ 7 6 4 3 2
♦ J 9 6 4
♣ K 5 4

♠ 7 6 5 3
♥ A 10 9 5
♦ K 2
♣ 8 6 2

公開室：南北方——泰國，東西方——中國。

南 西 北 東

Kovit 黃光輝 Suebsang 戴明芳

1 ♦ — 1 ♠ 2 ♥

公開室：南北方——泰國，東西方——中國。

西 北 東 南

黃光輝 Suebsang 戴明芳 Kovit

1 ♠ 1 N T —

首引♦K，莊家交錯王吃，拿了十一磴。中國得200分。

關閉室：南北方——中國，東西方——泰國。

南 西 北 東

沈君山 PAT 鄭焜仁 Veraburus

— — — 1 ♥
x x x 1 ♠ 4 ♥
— — —

也是完成十一磴，泰國得450分。
兩桌泰國淨得250分，勝6序分。

公開室裏西家如果在低花上有一聲迴音，可能叫成一局。

第十二牌，南北方有身價，西家

東家首引♥3，給莊家壯了膽，結果拿到八磴。得120分。

關閉室：南北方——中國，東西方——泰國。

西 北 東 南

PAT 鄭焜仁 Veraburus 沈君山

1 ♠ 1 N T — 2 N T
— 3 ♥ — 4 ♥
4 ♠ × — —

西家最後竟來個4 ♠，完全自找麻煩。否則4 ♥，也非垮不可，中國這牌勝5序分，完全是泰國的送禮。

園 地 公 開 ， 歡 迎 投 稿

與李斯玩橋牌（三）

原著 Terrence Reese
譯者 許潤元

五 過早的喜悅

對抗高明敵手，在一次四人賽裏，雙方有身價，我拿到下面一手牌：

♠ A Q ♠ K J 10 9 7 5 4
♦ K 3 ♣ K Q

我的同伴和我打阿柯制，開二是追叫一圈，這手牌太強，祇有一個 Ace，牌組又非太強，我不喜歡開二，所以我祇有叫 1 ♠。

在敵方派司以後，同伴回答 1 N T，東家派司，現在輪到我，我一跳就是 4 ♠。

叫牌情形是：

南	西	北	東
1 ♠	—	1 N T	—
4 ♠	—	—	—

西家首引 ♦ J，夢家的牌攤在桌上：

♠ 10 7 6 4
♥ 6 3
♦ A Q
♣ 10 9 5 4 2

引 ♦ J

♠ A Q
♥ K J 10 9 7 5 4
♦ K 3
♣ K Q

兩個 Ace，必丟二磴，還得偷二次，夢家僅有二次橋引，問題是該先偷什麼？這倒要仔細考慮的。

假定先偷黑桃，偷不到，我祇能由第二個方塊橋引偷紅心，但是一次偷紅心仍是回不了家，即就東家有 Q，西家可能是單張 ♥ Ace，我依然需要偷二次，東家如有 ♥ A Q X，我從夢家必須打兩次上來。

所以看起來先偷紅心仍屬必要。假定我偷 Jack 紿 Ace 吃去，我第二次仍然可偷 Q，除非西家詐牌有 A Q 或 A Q X，那末第二次夢家的橋引就可偷 ♥ Q 了。紅心祇輸一磴。黑桃丟不丟都無所謂了。

我第一磴用夢家的 ♦ Q 吃，引 ♥ 3，東家跟 8，我放 Jack，西家跟 2，竟贏到了一磴，那末東家是 A Q 8 了，我想我打對了，給我從桌上兩次引紅心，於是打 ♦ K，桌上 ♦ Ace 盖吃，再從桌上引張紅心。

魔鬼出現！東家竟墊一張方塊，西家 Q 吃進，再打 Ace，續引方塊，我王吃，現在祇剩七張牌。

♠ 10 7 6
♥ —
♦ —
♣ 10 9 5 4

♠ A Q
♥ K 10 9
♦ —
♣ K Q

現在我是非常懊喪，如果先偷黑

桃，就成功了。現在留剩的希望是打梅花，希望防家吃進後，來穿梭我手上的黑桃。於是寄以最大的希望打♣ Q，可是東家♦ Ace 吃了以後，還一張梅花，一切希望沒有了。最後留剩一張黑桃送給防家的K，全付牌是：

♠ 10 7 6 4 ♥ 6 3 ♦ A Q ♣ 10 9 5 4 2	♠ J 9 2 ♥ A Q 2 ♦ J 10 9 7 ♣ 8 6 3	♠ K 8 5 3 ♥ 8 ♦ 8 6 5 4 2 ♣ A J 7	♠ A Q ♥ K J 10 9 7 5 4 ♦ K 3 ♣ K Q
--	---	--	---

傷心傷透了。而西家的防禦術，值得喝采！

事後檢驗

我相信讀者不會忽略這牌一點：如果西家用♥ Q 吃了 Jack，那末夢家第二次引牌，就會偷黑桃，而完成合約。

西家也可以第一磴紅心用 Ace 吃（如果他有 A Q 兩張，Ace 吃 Jack，也是聰明的打法），但是他讓了第一磴，更是最佳的防禦。

防家必須根據一個原則，當莊家在偷一門生死關頭的花色時，讓一磴總是最佳的打法，這理論也可適用於旁門牌，這是使莊家走錯方向，將夢家有用的橋引消耗在無用的花色上。

六 夠交情的還牌

一次論對比賽，對抗兩位剛够標準的橋手，我們有身價，我拿到一手牌： ♠ A J 5 2 ♥ Q 8 2
 ♦ J 5 ♣ A 8 5 4

我的同伴北家，開叫 1 ♦，東家超叫 1 ♥。

我個人的意見是跳 2 N T，但是好多人認為這種叫法是愚笨的。我的經驗，同伴很少會有四張黑桃，叫這門牌之目的，倒是打 3 N T 的防禦準備。但是論對比賽都會叫 1 ♠，所以我也叫 1 ♠。

西家派司，北家加叫 2 ♠，現在我言歸正題叫 2 N T，同伴却加成我 3 N T，叫牌經過是：

南	西	北	東
—	—	1 ♦	1 ♥
1 ♠	—	2 ♠	—
2 N T	—	3 N T	—
—	—	—	—

西家首引♣ Q，同伴把牌放在桌上：

♠ Q 7 4
♥ A 7 5
♦ A K 9 6 2
♣ 6 3

引♣ Q

♠ A J 5 2
♥ Q 8 2
♦ J 5
♣ A 8 5 4

我真不喜歡看到他的牌，我希望他 2 N T 能派司。東家用♣ K 蓋吃，

還一張 ♠ 9，我仍舊放小牌，東家又贏了一磴，現在東家却打一張 ♠ 10。

很明顯的，梅花是 5~2 分配，還張黑桃實在够交情，我手裏跟小牌，西家 ♠ K 吃，再打 ♠ J，北家和東家都整一張紅心，我才用 Ace 吃進。

我想在方塊上建立贏牌，但是不能讓西家上手，所以我打 ♦ J，東家 Q 吃，又打 ♠ 9，夢家 Q 吃，這時剩

下七張牌：

♠	7
♥	A 7
♦	A K 9 6
♣	—
♠	A J
♥	Q 8 2
♦	5
♣	8

現在是夢家出牌，我該取所有的牌磴，梅花是 5~2 分配，紅心可能 6~1 分配（如果西家有二張紅心，他可能會引他同伴的花色），我將在下一圈試驗黑桃的分配如何，西家可能有二張或三張黑桃，如果他是 ♠ K 8 × ×，在第三磴東家引 ♠ 10 時，他決不會用 K 吃，所以看起來西家至少有四張方塊。也許是五張方塊，如果他是五張方塊，我就可以擠他的梅花與方塊，我必須在上手前先打掉 ♥ Ace，這是準確的時間因素。

在打 ♥ Ace 時，西家跟 ♥ J，現在我打黑桃 Ace，西家拋一張梅花，這是好消息的前奏，證實了他手裏 2-1-5-5 所以我不必耽心方塊再會失

在東家手裏，在打 ♠ Jack 時，西家拋掉一張方塊。於是用 ♦ 9 偷 ♦ 10，取得最後四磴方塊。西家確實在最後黑桃上受擠了：

♠	Q 7 4
♥	A 7 5
♦	A K 9 6 2
♣	6 3
♠	K 3
♥	J
♦	10 8 7 4 3
♣	Q J 10 7 2
♠	10 9 8 6
♥	K 10 9 6 4 3
♦	Q
♣	K 9
♠	A J 5 2
♥	Q 8 2
♦	J 5
♣	A 8 5 4

東家第三磴還打黑桃 10，使整個牌局減少了困難，可是誰說他不是很好的引牌呢？

事後檢驗

這牌並不算困難，問題是會疏忽在擠牌以前，不把 ♥ Ace 打掉。莊家能够看清方塊的分配，才能啟發擠牌之一途，打 ♥ Ace 更可以看清分配的情形，如果多垮一磴，在序分上進出不大的。

七 洩露機密的蓋牌

在一場盤式橋牌中，同伴很愚蠢，敵方很堅強，我拿到一手牌：

♠ Q 7 3 ♥ Q J 10 6 4
♦ A 5 2 ♣ A J

雙方均無身價，在我左首的西家開叫 1 ♠，同伴與東家都派司，我重開叫 1 ♥，西家派司，我的同伴加成 2 ♥。

這時有三種叫牌的可能，有人說我是最高牌力的保護叫，應該直上4♥。也有人說失張太多，2♥是最好的合約。但是我想，可以在2NT及3♥中再選叫一次，我選叫了3♥，而同伴在考慮之後，還是叫成了4♥。叫牌經過是：

南	西	北	東
—	1♣	—	—
1♥	—	2♥	—
3♥	—	4♥	—
—	—	—	—

西家首引♦Q，同伴的牌是：

♠ K 8 4
♥ A 8 2
♦ K 7 3
♣ 9 8 4 3

引♦Q

♠ Q 7 3
♥ Q J 10 6 4
♦ A 5 2
♣ A J

我手裏打3NT多好，4♥就差了。即就♥K偷到，我還有四個失張。

第一磴夢家跟小牌，東家跟6，我用♦Ace吃。現在我引紅心Q和引任何張小紅心有區別嗎？如果我引10，西家跟K，假定他就是單張了。假如我引Q，西家蓋K，這就看不出什麼了。所以我引10，西家跟K，我用Ace吃，拉還♥2，我以東家9 7 5 3打，立刻就偷，當然西家要是雙張，他決不會跟K，我立即用6偷。

6是偷到了，東家面色懊喪，我打Q及Jack，敲出東家最後一張王牌，西家就得墊三張牌，第一張是♣6，第二張是♦5，第三張，經過甚久考慮，墊了張♦9。我夢家也要墊一張牌，我不忍丟一張黑桃或梅花，因為這可以威脅西家，所以我墊一張♦7。現在祇剩八張牌了。

♠ K 8 4
♥ —
♦ K
♣ 9 8 4 3

♠ Q 7 3
♥ 4
♦ 5 2
♣ A J

我對西家手裏的牌，已有一幅底稿，他丟掉過一張梅花，所以他有五張梅花，他很平靜的拋了一張黑桃，又不墊第二張黑桃，這看起來他是A J ××或A 10 ××，一張紅心我已知道了，方塊一定是Q J 9，因為他引的是Q，拋的是9。

我想要完成合約，必須打掉西家的♦，送一磴梅花給他。東家可能有一張梅花大牌（西家可能有♦K，不敢引梅花），那末夢家的♦9 8，可能發生作用了。根據這圖案，我引方塊，西家跟Jack，拉還梅花，用♣Jack偷，西家K吃。

西家還張梅花，東家的Q迫下來，現在夢家的♣9 8可予利用了，我引一張小黑桃，桌上K吃，打♣9，墊掉手上方塊失張，現在西家♣10上

手，他不是送梅花，給我吃8，就是引黑桃，給我Q吃，防家無能為力，合約就成功了。全付牌是：

♠	K 8 4	♠	10 9 2
♥	A 8 2	♥	9 7 5 3
♦	K 7 3	♦	10 8 6 4
♣	9 8 4 3	♣	Q 2
♠	A J 6 5	北	10 9 2
♥	K	西	9 7 5 3
♦	Q J 9	東	10 8 6 4
♣	K 10 7 6 5	南	Q 2
♠	Q 7 3		
♥	Q J 10 6 4		
♦	A 5 2		
♣	A J		

事後檢驗

引♥10是最好的辦法，它可以探測防家是單張K，還是二張K。

讀 者

問：在一次大比賽裏，經過情形如下，請問是誰的過失？

西	♠ K Q x x x	東	♠ J x x
♥	A	♥	K Q x x x
♦	K	♦	J 10 x x
♣	K Q 10 x x x	♣	x

叫牌經過是： 西 東
1 ♠ 1 ♥
1 ♠

叫牌經過是北家首引王牌，莊家使夢家王吃一次梅花，正好梅花3—3分配，完成了一局的合約。

西家第二圈該不該跳2♠？還是東家第二圈不該派同？該叫2♦或2♥？

答：我同意東家第二輪該有所行動，但是我不贊成加叫2♠，最準確的叫牌，該叫1NT。如果東家能叫1NT，西家又可再叫黑桃，顯示出牌型分配來，會提起西家的興趣來。

從西家打紅心時三張墊牌認清了西家的牌型分配，他不能墊二張梅花，因為容易打出夢家第四張梅花成好牌。

三月份主打測驗結果揭曉

第一名 沈越文 83分

臺北市郵政信箱 313 號

第二名 廖啓致 80分

高雄臺糖副產品工廠

第三名 溫業羣 56分

高 雄 鐵 路 局

信 箱

不過這手牌也不一定做成一局的合約。因為防家連抽你三圈王牌，你梅花仍有丟二磴機會。

問：有一次比賽，南家最後叫成4♠，西家賭倍，北家東家還沒有叫牌，西家就開始引牌，結果垮了二磴，請問事後能否提出抗議？

答：(1) 叫牌還沒有叫完就開始攻牌是不合法的。

(2) 他開始攻牌，含有令同伴不必改叫的暗示。應予處罰。

(3) 如果夢家沒有把牌攤下來就抗議，裁判應予接受，裁判可以取消他的賭倍。

(4) 現在已經打完這一牌，就是表示莊家接受他未叫完的攻牌，不能再提抗議。

怎樣打橋牌？（二）

—敬獻給初學的朋友—

原著 John B. Hathorn

譯者 峰

同伴拿：K 9 5 4

自己拿：A 10 7 4 2

要贏得五磴牌怎樣打？

從手上引小牌，如果西家跟Q或Jack，就用K吃，然後在回程上用10來偷。但是如果西家跟小牌，也用K吃。回程時用Ace硬敲。同樣也可以，先用Ace敲，如果東家跟下Q或Jack，則偷西家另一張大牌。敵方3—1分配比2—2分配的百分率高，所以偷比硬敲的機會率大。

同伴拿：× × × ×

自己拿：A K 10 9 ×

你怎樣打這門牌？

不管你需要拿幾磴，這裏有一種標準打法。先打Ace，如果雙方均跟出小牌來，再打K。但是如果西家在打Ace時，掉下來一張大牌，那末就過橋，用偷來對付東家另一張大牌。如果西家是缺門，那末再打10，以後再過橋，偷東家另一張大牌，如果東家是缺門，那就必丟二磴了。

同伴拿：K 9

自己拿：A 10 7 6 2

這門牌要贏得四磴牌怎樣打？

從手上引小牌，夢家跟9，如果西家手裏是Q ×或J ×，或如果這門牌是3—3分配，四磴牌都無問題了。

同伴拿：K 9 ×

自己拿：A 10 × ×

這門牌要贏得三磴牌怎樣打？

最好的打法是先打掉Ace與King，如果這門牌是3—3分配，或任何一家防家手裏三張中帶一張大牌，三磴牌沒有問題了。

同伴拿：Q J × ×

手裏拿：K × ×

要贏得三磴牌怎樣打？

莊家必須從手上二次打小牌，西家可能是A ×，東家是10 9 × ×。西家被迫跟出Ace，而吃不到你手上的King。

同伴拿：A Q ×

手裏拿：10 × × × ×

你如何打才能避免丟三磴牌？

先打Ace，如果沒有掉落單張K或Jack來再由手上打小牌過去。

同伴拿：A Q × × ×

自己拿：10 × ×

你如何打才能避免丟三磴牌？

依舊先打掉Ace，然後由同伴處引小牌過來。

同伴拿：A 10 ×

自己拿：Q × × × ×

你如何限制你丟二磴牌？怎樣打才能贏得四磴牌？

要贏四磴牌，從同伴處引小牌過來，如果Q給K吃掉了，那末再由別的橋引上來，引小牌過去，西家跟小牌，你就用10來偷西家的Jack。要得三磴牌，先打Ace，然後別的橋引上手，打小牌過去。

同伴拿：A J × × ×

自己拿：K 9 ×

要贏四磴牌怎樣打？

先打Ace，然後從同伴處打小牌過來，如果東家跟小牌，就用9偷，當然，如果東家沒有了，就用K吃，引9，向AJ打過去。如果任何家防家握有Q10××，這樣打就不會輸二磴。

同伴拿：K J ×

自己拿：A 9 × × ×

要贏四磴牌怎樣打？

要贏取四磴先打K，然後由手上引小牌。如果任何防家(東或西)握有Q10××，這樣打就不會輸二磴。

同伴拿：10 × ×

自己拿：A K 8 × ×

你怎樣打才能祇輸一磴牌？

先打Ace，如果任何一個東家或西家跌下來一張大牌，就引小牌向10打去。要贏五磴的話，祇有打雙張QJ的機會。(如果西家跌下來9，就引小牌向10打去，就祇輸一磴)。

同伴拿：A 9 × × × ×

自己拿：J ×

要贏取五磴牌怎樣打？

由同伴手裏引小牌，向Jack打過來，你祇有東家握有Q10或K10，才有機會。當東家吃進一張大牌後，下一圈就引Jack。

同伴拿：A J 10 9 ×

自己拿：× × × ×

要贏取四磴牌怎樣打？

用雙偷，這比先打Ace的機會高。在Ace後面二張是K Q，百分數只有7%，二張大牌分開東西二家有52%。

三月份叫牌測驗結果揭曉

第一名 廖啓政 800分

高雄市臺糖副產品工廠

第二名 李叔聲 770分

臺南市南門路30號

第三名 錢渭澄 750分

臺北市臺糖總公司

三月份主打測驗解答

1. 論局橋戲，東西有身價。

西

♠ 10 3	♠ K J 9 7 6 4
♥ A Q 10 9 7 6 3	♥ J 2
♦ A 2	♦ 8 7
♣ A J	♣ Q 4 3

東

叫牌過程

東	南	西	北
3 ♦	4 ♥	5 ♦	
5 ♥	—	—	—

北家首攻♦—J

全手牌如下：

♠ A 8 5 2	♠ K J 9 7 6 4
♥ K	♥ J 2
♦ J 10	♦ 8 7
♣ 10 9 8 7 6 5	♣ Q 4 3
♠ 10 3	♠ K J 9 7 6 4
♥ A Q 10 9 7 6 3	♥ J 2
♦ A 2	♦ 8 7
♣ A J	♣ Q 4 3
♠ Q	
♥ 8 5 4	
♦ K Q 9 6 5 4 3	
♣ K 2	

此手牌有兩個必失張——♠和♦各一，故要成局必須紅心梅花上一付不失，但是桌上進張只有一隻，仔細分析後只有在一種情況下可以打成：即♥—K是單張，故先拔紅心A，見紅心K應聲落下，若♥—K是在南家，則應先走黑桃，蓋南家既已有♦—K Q，及♥—K，梅花上不宜再有K，惟一成局希望乃北家有黑桃A及Q，現在本牌♥—K在北家，乃應拔光王

牌，蓋南家已有七張方塊三張紅心，黑桃不會多，要想用黑桃墊梅花之機會甚小，拔光王牌後，便用黑桃下桌，用♠K過，因為南家若有♠A，他便不會再有♠K，只要他不是單張♠A，即使我們用♠9偷過，他讓過一蹬，我們還是完蛋，故必須假定♣—K在南家，♠K過到之後，回偷♣成局。

本牌打法甚多，但在南北如此叫品之下，要想成局似只有此法，讀者不妨仔細研究，例如即使我們假設南家有♥—K(雙張以上)及♣—K，莊家先打黑桃雙偷下桌，北家只要讓過一蹬，莊家便無法再下去了，依然無法成約。

2. 四人隊制賽，雙方無身價。

西

♠ K 9	♠ Q 5 4
♥ A 6	♥ K Q 4
♦ K Q 10 9 4 3	♦ A J
♣ Q 10 7	♣ A J 5 4 3

東

叫牌過程

東	南	西	北
		1 ♦	—
3 ♣	—	3 ♦	—
3 N T	—	4 ♦	—
6 ♦	—	—	—

首攻♥—10，如何主打？

全手如下：

♠ A J 3 2
♥ 10 9 8 7
♦ 6 5 2
♣ 9 8

<p>♠ K 9 ♥ A 6 ♦ K Q 10 9 4 3 ♣ Q 10 7</p>	<p>北 東 南 西</p>	<p>♠ Q 5 4 ♥ K Q 4 ♦ A J ♣ A J 5 4 3</p>
<p>♠ 10 8 7 6 ♥ 6 5 3 2 ♦ 8 7 ♣ K 6 2</p>		

西家主打，應用手上♥—A吃進北家首攻之♥—10，打出♠—9，北家若不吃，則桌上用♠Q吃進後，敲光王牌，梅花A下桌墊去黑桃K，北家吃進，回攻梅花，莊家也用A吃，用♠K上手，敲光王牌，桌上好♥和♠—Q墊去手上梅花輸張。

這手牌，莊家應該作假設♠A在北家故由手上打小黑桃下桌，蓋南家若有♠A他雖把♠Q吃掉，但此時梅花十九偷着，因為根據叫牌，南家若有♣—K及♠—A，他多半會×6♦，命令北家攻出♣，以防莊家在打好別牌後，把♣墊去，現在既不×6♦，多半不會兩張俱有，這種“相反推理 (Negative reasoning)”在主打及防守時是十分重要的。

3. 論局橋戲，南北有身價。

<p>西</p>	<p>東</p>
<p>♠ Q 9 8 5 3 ♥ A ♦ 10 6 2 ♣ AK 8 4</p>	<p>♠ A K J ♥ 9 6 4 2 ♦ Q 7 3 ♣ Q 7 2</p>

叫牌經過

<p>東</p>	<p>南</p>	<p>西</p>	<p>北</p>
<p>1 ♠</p>	<p>—</p>	<p>1 ♠</p>	<p>—</p>

1 NT — 3 ♣ —

4 ♠ — — —

北家首攻♥—K，西家如何主打？

全手如下：

<p>♠ 10 4 2 ♥ K Q J 5 3 ♦ A 9 5 ♣ 6 3</p>	<p>北 東 南 西</p>	<p>♠ Q 9 8 5 3 ♥ A ♦ 10 6 2 ♣ AK 8 4</p>
		<p>♠ A K J ♥ 9 6 4 2 ♦ Q 7 3 ♣ Q 7 2</p>

<p>♠ 7 6 ♥ 10 8 7 ♦ K J 8 4 ♣ J 10 9 5</p>
--

莊家在用♥吃進北家首攻的♥—K後，應該馬上打出♦—10，除非北家蓋♦—J，桌上就放小讓南家吃進，此時十個南家有九個會回攻♥。

這手牌，很明顯的是用反夢家法較好，只要王牌二三便可成約，遠勝於靠♣3—3，但是桌上進張少一張，因此只好靠敵人幫忙了，馬上打出♦—10，而不自己先王吃紅心，即使高級的敵人也很可能墜入陷阱。

在主打時，精彩的成果往往70%是靠敵人幫忙，所以應該隨時隨地注意給他們造機會。

4. 雙方無身價。

<p>西</p>	<p>東</p>
<p>♠ K J 10 8 5 4 3 ♥ A 5 2 ♦ K 6 3 ♣ —</p>	<p>♠ A Q 9 ♥ K J 6 3 ♦ 8 4 2 ♣ K 9 5</p>

叫牌經過

<p>東</p>	<p>南</p>	<p>西</p>	<p>北</p>
<p>1 ♠</p>	<p>—</p>	<p>1 ♠</p>	<p>—</p>
<p>1 NT</p>	<p>—</p>	<p>4 ♠</p>	<p>—</p>

首攻♠—2 南家跟黑桃6，如何繼續？

全手如下：

♠ 7 2	♦ A Q 9
♥ 10 8	♦ K J 6 3
♦ A J 9 5	♦ 8 4 2
♣ A J 8 4 2	♣ K 9 5
♠ K J 10 8 5 4 3	北
♥ A 5 2	西 東
♦ K 6 3	南
♣ —	—
♠ 6	—
♥ Q 9 7 4	—
♦ Q 10 7	—
♣ Q 10 7 6 3	—

北家首攻♠—2，應用夢家吃進，梅花5王吃回手，黑桃再下桌，再王吃梅花回手，拔紅心Ace，再用紅心K下桌，打♦—K，南家不蓋上，手上就摳去♥—2，此時合約固若金湯，不論外面的紅心和方塊是怎樣分配的了。

南家若有♣—A，則在王吃，第三付♣後，打小紅心下桌，只要①北家有♥Q或②南家有方塊A，依然成約。

歉 讓 受 益

玲 玲

別以爲在打比牌時，敵方攻的牌你有二次控制，就對它毫不注意了。

譬如下面一副牌：

♠ 7 3 2	♦ 8 4
♥ K 6 5	♦ 9 8 7 2
♦ K Q 6 3	♦ J 10 9 8 2
♣ Q 9 4	♣ 10 7
♠ Q J 10 9 6	北
♥ Q J 3	西 東
♦ 5 4	南
♣ A J 8	—
♠ A K 5	—
♥ A 10 4	—
♦ A 7	—
♣ K 6 5 3 2	—

叫牌經過是：

南 西 北 東
1 ♣ 1 ♠ — —

1 N T — 2 N T —
3 N T — — —

西家首引♠Q，南家該如何進行呢？

南家必須第一磴放過不吃，第二圈黑桃才由手上吃進，向夢家打小梅花，西家當然跟小牌，夢家就用9偷，（實在是送上東家手）。

東家吃了♦10，還一張紅心，夢家♥K吃進，就打♣Q，西家祇能取一磴黑桃，二磴梅花，合約就安全了。

這是截斷防家橋路的有效打法。

四月份叫牌測驗題目

1. 複式，雙方無身價。

南	北
1 ♠	1 ♣
?	
南家持： ♠ 10 7 3 ♡ AKQ 2 ♦ AKQ ♣ 7 4 3	

5. 複式，南北方有身價。

南	西	北	東
1 ♠	2 ♦	3 ♦	—
?			
南家持： ♠ K 7 5 ♡ Q 9 8 6 3 ♦ AK 7 4 ♣ 10			

2. 複式，南北方有身價。

南	西	北	東
1 ♦	—	1 ♠	×
?			
南家持： ♠ A ♡ J 8 4 ♦ AKJ 10 7 2 ♣ Q 6 5			

6. 複式，東西方有身價。

西	北	東	南
1 ♠	×	2 ♦	—
2 ♣	—	—	?
南家持： ♠ 7 ♡ Q J 7 3 ♦ 8 6 4 3 ♣ Q J 6 2			

3. 複式，東西方有身價。

西	北	東	南
1 ♦	—	1 ♠	2 ♣
—	2 ♠	—	3 ♠
—	—	3 ♣	?
南家持： ♠ K 8 3 ♡ Q 9 7 ♦ 2 ♣ AKJ 6 5 4			

7. 複式，雙方有身價。

北	南
1 ♠	2 ♣
3 ♦	?
南家持： ♠ AK 8 7 ♡ K 6 4 3 ♦ AK ♣ J 8 4	

4. 複式，雙方有身價。

北	東	南	西
—	—	1 ♠	—
2 NT	—	?	
南家持： ♠ 4 ♡ AK 3 ♦ AK 7 ♣ AJ 10 8 4 2			

8. 複式，雙方無身價。

南	西	北	東
1 ♠	2 ♠	3 ♠	3 ♠
5 ♣	—	—	5 ♠
?			
南家持： ♠ K Q 10 9 7 4 ♡ — ♦ J 10 4 ♣ AK 7 2			

四月份主打測驗

沈君山

1. 論局橋戲，雙方有身價，叫牌 經過：

經過：

南 西 北 東

1♦ 2♦ — 2NT

— 3♥ — 5♦

— — — —

西 ♠ A10
♥ AQ106
♦ Q109642
♣ 10

東 ♠ J8632
♥ J73
♦ AK
♣ K63

東 南 西 北

— — 1♠ —

1NT — — 3♦

4♦ — — 5♦

— — — —

西 ♠ A10643
♥ Q96
♦ AK104
♣ A

東 ♠ 72
♥ K1043
♦ Q9853
♣ 102

北家首攻黑桃9，南家放Q，西家吃進，現應如何進行？

北家首攻♣—K，請問西家如何主打？

2. 論局橋戲，雙方無身價，叫牌

經過：

東 南 西 北

1♠ —

2NT — 4♠ —

— — — —

西 ♠ AK96532
♥ 873
♦ 6
♣ K4

東 ♠ J4
♥ A42
♦ A943
♣ A852

東 南 西 北

1♦ — —

2♦ 4♥ ×

— — — —

西 ♠ 10
♥ KQJ96432
♦ 3
♣ AKQ

東 ♠ 9876542
♥ 8
♦ Q654
♣ 9

北家首攻♦—Q，請問西家應如何主打。

北家首攻♠—A，南家跟♦—3，北家續攻♦—J，南家由♦—Q蓋過，西家如何主打。

3. 四人對抗，雙方有身價，叫牌

三月份叫牌測驗解答

1. 複式，雙方無身價。

西 北 東 南

1 ♣ — 1 ♠ ?

南家持： ♠ A
 ♡ A Q 10 8 7 6
 ♦ A K 5 4 3 2
 ♣ —

2 ♠—100分，2 ♣—20分。

多數主張作控制力叫牌：

王炎先生說：「力量够，牌型好，自應強力追叫」。

鄭焜仁先生說：「即使同伴一無所有，祇要他持平均牌型，就能成局，因此宜用 Game Force Overcall，此牌不可用迫換賭倍，因賭倍雖是追叫性，但同伴可轉爲懲罰賭倍（罰放），持此崎型分佈宜於攻擊，不適防禦，唯 2 ♠ 迫同伴選叫門組，同時表示成局力量。叫 2 ♣ 亦可，唯同伴誤爲持梅花組爲 Overcall 再者，請研究叫牌過程：

(1) 如叫 2 ♠，伴無四張紅色牌組時，可能叫 2 N T，那時是否再叫 3 ♠？是否翻高階層與誤會可能發生？

(2) 如叫 2 ♠，伴無四張紅色牌組時，可能叫 2 N T，那時我再叫 3 ♠，要求伴選紅色門組。

王家騏先生說：「先追叫成局」。

吳稚眞先生說：「持此牌當然至少叫成局」。

金家基先生說：「有強二開叫牌力，捨 Cue-Bid，似無其他叫法」。

馬傳慶先生主張答 2 ♣，他說：「至少有紅色王牌成局，應作最强叫品，叫 2 ♠ 不叫 2 ♣，乃因好牌應儘量節省叫牌空間，且同伴亦易於作答，以後每輪到時還可以再示叫黑桃」。

2. 複式，南北方有身價。

北 南

1 ♡ 1 ♠

2 ♣ ?

南家持： ♠ A J 7 5 3
 ♡ 10 3
 ♦ A J 4 3
 ♣ 10 4

2 ♠—100分，2 N T—50分。

主張 2 ♠ 的有七位：

王炎先生說：「牌力不够叫 2 N T，且有五張黑桃，叫 2 ♠ 留有餘地，讓同伴叫 2 ♡ 2 ♠，前者可派司，後者可再叫 3 ♠ 邀請 4 ♠」。

卓鴻光先生說：「規規矩矩地表示：(1) 持有兩個門組(2)十點牌力，靜待發展，亦所以留餘地（如同伴再叫 2 ♡，可以叫 2 ♠），蓋敵方現無力競爭，自己切勿急急自亂步驟」。

王家騏先生說：「看來 3 N T 為較佳合約，再追叫一圈，檢查一下同伴分配」。

金家基先生說：「不妨追叫一圈再說」。

有幾位主張答叫 2 N T：

鄭焜仁先生說：「稍為高叫一些，但手中第五張黑桃與二張 10，可補少牌之不足，叫 2 ♠ 沒什麼意思，因唯有的成局可能是無王或高花」。

吳稚真先生說：「♥10及 10 ♦ 當有價值，因此至少可算 11 點牌力」。

馬傳慶先生說：「伴屬高限 15-16 點時，邀請彼加成一局，否則派司」。

陳學時先生說：「如果北家有三張黑桃的話，他仍舊有機會叫出 3 ♠，或許 4 ♠ 會比 3 N T 好打」。

3. 複式，東西方有身價。

東 南

1 ♠

?

南家持： ♠ A Q 7 6 5 4
♥ A Q J 6 5
♦ —
♣ Q 9

×—100 分，1 ♠—50 分，2 ♠—30 分。

主張答叫 × 的意見是：

陳濟昌先生說：「此牌除了以 Takeout 迫叫外，還可用 2 ♠ 跳叫，但 2 ♠ 非迫叫，恐怕失局，因為只要伴方在上兩門牌內有一門四張，有一張 K，就有成局希望」。

金家基先生說：「此牌只須北家少許幫助，在兩門高花中有一門配合，成局希望很高，蓋叫無法顯出牌力，有天局危險，不如先賭倍一下，然後於二輪跳叫黑桃」。

馬傳慶先生說：「只有賭倍才易顯出有兩門高花，雖然伴極可能答叫

方塊，我仍可改叫先黑桃後紅心」。

卓鴻光先生說：「表示(1)自己牌力够資格開叫，(2)希望伙伴叫出合拍的牌組，蓋此牌於此時叫 1 ♠，則失之過弱，叫 2 ♠ 又失之過強」。

有幾位主張答叫 1 ♠：

陳學時先生說：「待下圈時南家可能跳糾心，來表示兩門牌的長度與牌力」。

鄭焜仁先生說：「不怕沒有機會表示紅心，同伴若無牌力，兩敵可能叫牌，持 6-5 牌型不適賭倍，若賭倍，同伴可能窮叫方塊」。

王炎先生說：「如此牌型，不虞叫牌中斷，先叫 1 ♠，次輪再強叫紅心，可將兩門之長度及力量均表示出來」。

二位主張答叫 2 ♠：

王家騏先生說：「如此可以鼓勵同伴叫牌興趣，以選取適當合約及線位」。

吳稚真先生說：「強式，俟二輪叫紅心，持兩組而 × 總不安」。

4. 複式，雜方有身價。

南家持： ♠ A K 4 3 2
♥ 10
♦ J 6 4
♣ K 10 7 4

1 ♠—100 分，餘均零分。

全體一致主張答 1 ♠：

王炎先生說：「13 點，有 2½ H.T.，自應開叫，黑桃可再叫，當然開叫 1 ♠」。

吳稚真先生說：「要開叫總是 1

表示清楚」。

◆」。

王家麒先生說：「足夠開叫，開叫黑桃，且可增加敵人叫牌困難」。

陳學時先生說：「開叫 1 ♠，使敵方難於超叫」。

馬傳慶先生說：「黑桃係可重叫門組，已合開叫條件，只有此一種叫法」。

金家基先生說：「有十三點牌力，同時又有黑桃及梅花可再叫牌組，應可開叫」。

5. 複式，雙方有身價。

北 東 南

— — ?

南家持： ♠ A
 ♡ A J 10
 ♦ 10
 ♣ K Q J 9 8 7 6 2

1 ♠—100分，5 ♠—70分，2 ♠—40分。

多數主張開叫 1 ♠：

龔之勝先生說：「我覺得還是慢慢來好」。

王炎先生說：「開叫 2 ♠ 力量不够一點兒，先叫 1 ♠，後再俟機強叫」。

馬傳慶先生說：「假使長門係高花，則我將開二叫牌，低花則因成局須高一級，便宜略再強些」。

王家麒先生說：「不要打草驚蛇，慢慢叫，以免敵人作強烈競爭，損失大分」。

卓鴻光先生說：「以 1 ♠ 開叫，準備第二輪跳 3 ♠，則牌力牌型可以

吳稚真先生說：「開二要四尊位

在低花要 10 贏張，這牌兩個條件都不够」。

鄭焜仁先生主張開叫 5 ♣。他說：「只要同伴一張 ♡ K 就有機會成約，但當伴備持一張 ♡ K 時，他不會答叫，且敵方可能完成 4 ♠ 合約。5 ♣ 一次叫盡牌力，如伴持三贏張，希望他加叫 6 ♠。特此牌，不要怕失叫滿貫。如你慢慢地叫到 6 ♠，對方之一可能叫 6 ♦ 或 6 ♣ 犧牲叫，那時悔之晚矣。一次叫 5 ♣，他們不至犧牲叫」。

編者也同意 5 ♣ 的叫品，至少還可以阻塞敵方的競叫。

6. 複式，東西方有身價。

西 北 東 南

1 ♠ — — ?

南家持： ♠ A 4
 ♡ AK 8 6 2
 ♦ J 9 5
 ♣ J 6 2

1 ♠—100分，派司—30分，×—10分。

仍以重開 1 ♠ 為多數：

卓鴻光先生說：「請勿因有兩位王子而自以爲了不起，蓋盟友倘無力支持時，繼承人不知何時始得出頭也」。

馬傳慶先生說：「重開叫牌程序，原可不必如許多實力，但也只有此一叫品較穩，因贏張並不多故也」。

陳學時先生說：「雖然大牌有 13 點，但牌型不適宜作迫伴賭倍」。

龔文勝先生說：「如用羅石制就叫 $\heartsuit 2$ 倒蠻乾脆的」。

王家騏先生說：「我主張派司，不必再去替敵人幫忙， $1 \clubsuit$ 可能輸分最少」。

王炎先生說：「我也同意派司，西家似爲強牌， $1 \clubsuit$ 決非好合約，不叫較好」。

金家基先生說：「我主張 \times ，有開牌力量，可先賭倍」。

7. 複式：雙方均有身價。

南	西	北	東
—	—	—	$1 \diamond$
—	$2 \spadesuit$	—	$2 \spadesuit$
—	$3 \diamond$	—	$3 N T$
—	—	—	—

南家持：
◆ A 4
♥ 8 7 6 4 2
♦ K 8 3
♣ 8 7 3

你引什麼牌？

♥4—100分，♥8—50分，♠8—40分。

主張引紅心第四大牌的理由是：

王炎先生說：「有二個進張，自應攻長組第四大牌，不可攻 $\heartsuit 8$ ，同伴將會誤算長度」。

馬傳慶先生說：「對方似成局頗穩，但亦有機會可攻垮，要鍵在於紅心門組，我有可能兩次進手，建立紅心長門牌尚不難，外加同伴亦可能有紅心之大牌耳」。

卓鴻光先生說：「敵方雖有力量三面興兵，(叫出♣♦及♠組)却暴露

了“心”有所怯！此時只有攻心爲上，爲的是自己♠A爲絕對進張，♦K亦十之八九可能入手」。

吳稚真先生說：「只要北家持♥A × ×，東家當只有三張（由叫牌可知），再若♦A在東家， $3 N T$ 即可擊垮。(首攻♠效力較差)」。

有三位主張攻 $\heartsuit 8$ ：

金家基先生說：「照料牌情形，東西方紅心必短，而南家此牌很可能有二個進張，紅心五張雖無大牌，仍以建立紅心爲宜」。

鄭焜仁先生說：「從叫牌過程看來，應首攻紅心，我攻 $\heartsuit 8$ ，同伴當然知道是從長牌攻出來的，我要他留意我沒有紅心大牌，應避免阻塞。同時給莊家錯覺，認爲我的紅心很短，沒有大牌，祇是想建立同伴長門，他可能因此而打錯」。

王家騏先生主張攻♠8，他說：「莊家至少已 $4 \diamond$ ， $4 \clubsuit$ ， $3 \heartsuit$ ，並且看來紅心有雙檔，但其♦必定很弱，故攻擊♦較爲有利」。

8. 複式，雙方均無身價。

南 北
 $2 \heartsuit^*$ $2 N T$

?

* 強二開叫

南家持：
◆ A
♥ A K Q 10 4
♦ A Q 8
♣ A K J 4

3 ♠—100，餘均零分。

一致推 3 ♣ 為最佳解答：

鄭焜仁先生說：「沒有理由跳叫，也不怕敵方搶先叫，保持低階叫牌以尋找最佳合約」。

金家基先生說：「由於北家答叫 2 N T，好像滿牌無望，可是北家如有梅花組配合，滿牌並非絕對不可能，此時叫一聲梅花，不影響北家叫牌，而有困難」。

王炎先生說：「第二門組，自應叫出」。

王家駢先生說：「再叫一門，問問同伴之長門所在」。

龔文勝先生說：「不急，好牌慢

叫，多留空間」。

馬傳慶先生說：「前已迫叫成局，此時可不必急急，雖然同伴牌力甚差，但如有低門長牌，尚有小滿之望，好牌慢慢來，不必着急」。

陳濟昌先生說：「前已迫叫成局，應該再叫第二門組，以求配合」。

吳稚真先生說：「尚有空開，表示牌型為此時要着，又先開♥再叫♣，即保證五張紅心，毋須重叫♥」。

卓鴻光先生說：「強二開叫於前，同伴以 2 N T 淚冷水，自下祇有叫 3 ♠ 一途，表示尚有一門牌，請問有無興趣？」

橋

訊

- 一、臺北市分區論對賽，第五次決定在五月十二日舉行，歡迎各地橋友參加，請與許潤元君接洽。
- 二、泰國本年國家代表隊，亦已決定以四人組為挑選基幹，選拔賽以 64 付牌為一次，最後四隊則為 128 牌決賽。
- 三、泰國名將 Kovit 已定三月底出國訪歐。本年來臺隊伍，大概為 Somboon 一系。女子隊約為自由參加，實力不強。
- 四、泰國皇家俱樂部擬組隊來華作一 Inter Club 比賽每年一次，我國任何俱樂部或橋社，願意接受此項比賽者，請與許潤元君聯絡。
- 五、高雄市扶輪杯橋賽，目前正在熱烈進行中。
- 六、臺北市第二屆青商杯橋賽，複賽經已結束。剩下肥六，海光，東師和震東隊晉入決賽，四隊實力相仿，決賽必將激烈云。

第七屆遠東橋賽中國代表隊選拔辦法

敬啓者：

三月八日中國橋藝研究會第七屆遠東橋賽籌備會召開第三次常會，通過中華民國選拔第七屆遠東橋賽國際代表隊辦法：

一、資格：凡下列三項資格，均可組隊參加。

①凡係中華民國國民，均可組隊參加。

②僑居國外之僑胞，自願參加者。

③僑居本國之外僑，自願參加者。

凡下列二種情形者，不得參加：

①凡男性之應屆畢業生須受預備軍官訓練者。

②凡現任預備軍官尚未退役者。

二、初複決賽均為四人隊賽：

三、初賽：

①分南北中三區舉行，由總會委託臺南市臺中市臺北市橋藝研究會辦理（中區初賽如不及八隊，則合併北區辦理）。

②方式——四人隊賽。每場賽三十二牌，採用新國際序分制計算。

③各區將本區參加隊數，以四隊或五隊列為一組作單循環之淘汰賽，每組取一隊或二隊晉入複賽。

南北區至少參加十六隊中區至少參加八隊，不滿十六隊與八隊者，該區初賽停辦。

④每場比賽，勝九序分者屬勝，得四勝分，負者得零分。如差額在八序分至三序分之間者則為平局，勝三序分者為平勝，得三勝分，平負者得一勝分。如差額在二序分以內者兩隊各得二勝分。

四、複賽：

①仍在南中北區舉行。

②比賽計分辦法，與初賽相同。

③複賽優勝者：南北區各取二隊晉入決賽，中區取一隊晉入決賽。（如中區各隊併入北區辦理初複賽，則北區取三隊晉入決賽）。

五、決賽：

①六月一日至三日在臺北舉行。

②採單循環方式。

③每場賽四十八牌。

④取冠亞隊作為候選隊。

六、代表隊產生：

冠亞二隊候選隊產生後，於六月至八月間，定期在南北中三區作九場比賽（五場為冠亞隊對賽四場為其他比賽）按九場比賽之成績，儀態等，由選拔委員會投票決定之，選六位最佳橋手為中國代表隊。

七、報名：

①各隊可任意選區參加，每隊包括

- 1.不出賽隊長一人，2.出賽隊員六人。

②報名時應將報名單及叫牌制度與特約叫牌法詳細填列。

③報名費：初賽與複賽，每隊一百元，決賽每隊二百元。

④報名與比賽日期：

甲、報名日期：三月二十日起至四月十日。

乙、初賽與複賽：四月二十一日至五月二十六日止。

丙、決賽：六月一日至三日。

丁、練習賽：六月十日至八月二十一日。

⑤報名地點：臺北市和平東路二段

107巷十一弄九號許潤元

八、代表隊：

①不賽隊長由中國橋藝研究會另聘之。

②代表隊如於遠東賽時不足六人時，所缺名額由選拔委員會在候選隊中或海外僑胞中遞補。

③候選隊未入選之隊員，得代表我國參加第四屆遠東論對橋賽。

④埠際賽仍由臺北市橋藝研究會辦理。

⑤選拔委員會在決賽前由執行委員會產生。

三月份叫牌測驗評選委員解答

委員姓名	1	2	3	4	5	6	7	8
王 炎	2 ♠	2 ♦	1 ♠	1 ♠	1 ♣	—	♥ 4	3 ♣
吳 雜 真	2 ♠	2 NT	2 ♠	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣
馬 傳 慶	2 ♣	2 NT	×	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣
陳 濟 昌	2 ♠	2 ♦	×	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♣ 8	3 ♣
卓 鴻 光	2 ♠	2 ♦	×	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣
金 家 基	2 ♠	2 ♦	×	1 ♠	2 ♣	×	♥ 8	3 ♣
黃 光 輝	2 ♠	2 ♦	×	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣
鄭 煙 仁	2 ♠	2 NT	1 ♠	1 ♠	5 ♣	1 ♥	♥ 8	3 ♣
龔 文 勝	2 ♣	2 ♦	2 ♠	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣
王 家 駒	2 ♠	2 ♦	2 ♠	1 ♠	1 ♣	—	♣ 8	3 ♣
陳 學 時	2 ♠	2 NT	1 ♠	1 ♠	1 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣
沈 天 仁	2 ♠	2 ♦	×	1 ♠	5 ♣	1 ♥	♥ 4	3 ♣

臺灣銀行儲蓄存款簡要

一、儲蓄存款種類：

1. 自由零存整付儲蓄存款：卅元開戶，續存金額、次數、時間、地點、均無限制，兒童存戶並供應精美模滿。
2. 定額存單：面額分一百元、五百元、一千元、五千元、一萬元五種。
3. 分期付息儲蓄存款：本金一次存入按月領息到期還本。
4. 整存零付儲蓄存款：本金一次存入按月勻支本息。
5. 團體儲蓄存款：以各機關團體員工為對象定期由本行派員收存，存戶需款可以質借。

二、利率特優：

一年期月息(一分一厘一)
 二年期月息(一分一厘二五)
 三年期月息(一分一厘四)

} 概按複利計息

三、手續簡捷：

1. 可在本行及各地分行開戶續存及支取本息。
2. 可隨居住地移轉並可通訊轉期。
3. 零存整付存額一千元以上按月到府收存。
4. 「存本取息」，「整存整付」，存額五萬元以上者按月送息到府，期滿送還本息。
5. 中途提取手續簡便。
6. 備有各種範章說明函索即行奉寄。
7. 隨時請賜電話（臺北市35783）設有專人解答各項存儲辦法。

利 息 優 厚
歡 迎 存 儲

手 繢 簡 便
竭 誠 服 務

封底
內頁半頁
一〇〇〇元
五〇〇元
三〇〇元
行計費另
郵政劃撥儲金帳第二九八九號

本刊廣告刊例

編輯委員會：

發行人 童致潤誠元士
編輯部 許潤誠元士
王伯文
陳家駒
方賢齊
曾穀維
馬傳慶
朱柏林
吳雅真
蔡思齊
吳德善
劉琦業
林濟墉
龔維荃
方純
楊寶聰
楊濟墉
王純益
關炳昭
楊道尊
吳宗慎
丁維棟

中國橋藝

五十二年四月號
第二十八期

中華民國五十年一月十日創刊於臺北